

废旧电池 该投放到哪里



环保部门：无汞干电池作普通垃圾处理

昨天，有市民致电本报热线87777777称，现在废旧电池不知往哪里扔，而且回收电池的箱子越来越少，是不是只能随便扔了？昨天，记者就此采访了相关部门。

市民反映：废旧电池一般都是随便扔

“真不知道干电池该怎么处理。”联丰小区居民陈阿姨告诉记者，小孙子的玩具很多，每

个月至少要购买20节干电池才够用。现在，家里的废旧干电池都集中收集一个袋子里，到时

再问问环卫工人怎么处理。

随后，记者在水天家园采访了十多位居

民，哪些电池有毒、哪些无毒？如何处理？大多数居民还是不了解。

部门回应：无汞干电池作普通垃圾处理

“生活用电池有好多种，目前普通不含汞一次性干电池不属于危险废物种类。”宁波市生活垃圾分类管理中心的石科长表示，由于现在干

电池的制作工艺得到了改进，不含有毒汞成分。

石科长表示，2013年7月开始，我市逐步在全市范围内推行垃圾分类工作。生活垃圾主

要分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类，干电池属于其他垃圾的范围。在此之前，含汞的干电池是作为有害垃圾来处理的。

宁波市固体废物管理中心的冯老师告诉记者，5号、7号等普通一次性干电池大多都是无汞碱性电池，并没有被纳入到危险废物垃圾中去。

提醒：有毒电池仍需集中处理

那么，有毒的电池该如何处理呢？

记者从2003年10月国家环保总局、发改委、建设部等五部委联合下发的《废电池污染防治政策》规定中查询到，在缺乏有效回收技术和经济条件下，不鼓励集中

收集已达到国家低汞或无汞要求的废一次性电池。在2016年6月由环保部、发改委和公安部联合发布的《国家危险废物名录》中，也明确说明镍铬电池和氧化汞电池还在豁免清单上。

“但在我市实施垃圾

分类之后，这两种电池已被列入有害垃圾的范围内。”石科长说。含毒电池主要有镍铬电池、纽扣电池和铅蓄充电电池等。市场上销售的锌汞电池多为纽扣形，主要用于自动曝光相机、助听器等设备中。由于电

池中大量使用氧化汞，用完后随意丢弃会严重污染环境。因此，这类有毒电池作为有害垃圾收集之后，会集中运到危险固废处置设施进行特殊处理。市民务必将其投放到有害垃圾箱内。 记者 孔玲



这群大学生生活用专业知识治水

镇海区庄市街道永旺村的陈老伯，每天晚饭后老习惯是沿着村子休闲步道散步。让这个土生土长的老人感到欣喜的是，这条散步路线越来越美了，尤其是沿路的河流、水塘，水生植物葱绿繁茂，水质越来越清澈，空气也越来越清新。

“要谢谢这群大学生，有这样的变化，他们功劳不小。”昨日，他指着岸边“校地携手，共治五水”的牌子说。陈老伯所说的大学生来自浙江服装纺织技术学院的绿尚环境协会。

奉献青春 崇尚绿色

绿尚环境协会是该校环境监测与控制专业技术75名在校学生组建成立的校级学生公益社团。该校环境监测与控制技术教研室主任鞠兰是这个公益社团的指导老师，她告诉记者，协

会2016年7月成立，已先后与镇海区环保局、镇海区“五水共治”办公室、镇海区庄市街道、北仑区小港街道等单位合作共建，签署环境观察协议，经常性组织社团成员开展实践活动。

永旺村大多数河漕达四类水标准

永旺村是该协会“剿灭劣V类水”的实践基地之一。“我们基本隔周来一次村里，这条河流的每一个河漕都配了一个同学任环境观察员，每人有一本环境观察记录本，监测水质。”绿尚环境协会会长张楠是个95后，他和同学们对这条河流已经非常熟悉了。

村民通过肉眼所看到的变化，从监测数据看更是一目了然，经过几个月的治理，永旺村主要河流钟家河以及周边水漕段的水质明显提



大学生正在做水质监测。

升改善。

技术专业攻关 宣传科普知识

社团成员还利用自身专业优势，针对不同年龄段和知识对象，对小学生、中学生、大学生和社区群众开展节水用水护水科普知识宣讲。镇海区逸夫小学、鄞州区惠风书院、鄞州区咸祥小学……都留下了同学们的身影。“反响很热烈，尤其是做实

验互动环节，看得出大家都很想了解这方面的知识。”自3月以来，已面向540人授课12次。

而且，在专业老师带领下，协会骨干已申请省大学生“新苗计划”项目《用于重金属离子检测的聚合物膜电极技术开发》，带动专业同学开展科研攻关，以专业知识、科研力量为水质监测和水质提升做出更大贡献。

记者 李臻
通讯员 王国海 文/摄

出生缺陷干预救助基地 落户市妇儿医院

本报讯（记者 孙美星 通讯员 马蝶翼）记者昨日从市妇儿医院获悉，中国出生缺陷干预救助基金会已与宁波市妇儿医院签订合作协议，在宁波市妇儿医院成立出生缺陷干预救助基地，这也是浙东地区唯一一家国家级出生缺陷干预救助基地。

出生缺陷日益成为突出的公共卫生问题和社会问题，不仅影响儿童的生命健康和生活质量，而且影响整个国家人口素质和人力资源的

健康存量，影响社会经济的可持续发展。

据了解，救助基地设立后，将积极承接基金会的公益项目，共同开展出生缺陷干预救助系列公益活动，并协助基金会在全市进行公益项目的组织管理、宣传推广。

据市妇儿医院有关负责人介绍，今后医院将积极参与基金会的出生缺陷防治研究工作，为出生缺陷患儿及家庭提供更多的帮助，做好全市的出生缺陷三级预防工作。

今年老鼠已惹了 144起燃气闪爆祸端

本报讯（记者 边城雨 通讯员 刘欣文 摄）昨天上午，随着一声巨响，海曙区梅园社区一居民楼内发生闪爆。闪爆后室内一片狼藉，所幸没有人员伤亡。

经第一时间到达现场的专业人士查看，基本确定是老鼠咬破皮管发生的燃气泄漏闪爆事故。

记者从宁波兴光燃气集团有限公司抢修中心了解到：今年燃气抢修中心上门检查维修发现，用户家里输气皮管泄漏有194起，其中皮管被老鼠咬破达到144起，占皮管泄漏的

74.22%。特别是6月9日入梅以来到12日，短短的4天皮管被老鼠咬破多达9起，看来梅雨季节雨水充沛，老鼠快速繁殖，易发生燃气皮管被咬事件。

据燃气部门专业人员介绍，家中的输气皮管一旦被老鼠啃咬，发生火灾的几率大增，因此，要经常检查家中的橡胶软管是否完好，发现动物啃咬的痕迹应立即更换，并做到每两年更新一次橡胶管，最好是将橡胶软管更换为不锈钢软管，不要让老鼠成为燃气泄漏引发火灾的定时炸弹。

千万鱼苗放入江北水流



当下正值鱼苗投放好时节。近日，江北区水产管理处组织专家，将1117万尾土著河鲫鱼、鲢鱼、鳙鱼、草鱼鱼苗投放江北水系。

投放到江北主要河道和水库中，不仅能增殖水生生物资源量，更能起到洁净水质、养活水体的作用。

记者 边城雨 通讯员 邹李昶 汪佳丽 摄